
Tuần 30                            Ngày soạn: 01/04/2021                                            Ngày dạy: 08/04/2021

CHUYÊN ĐỀ: BIỂU THỨC ĐẠI SỐ

GIÁ TRỊ CỦA MỘT BIỂU THỨC ĐẠI SỐ

A. Kiến thức cần nhớ
1. Biểu thức mà trong đó ngoài các số, các ký hiệu phép tính cộng, trừ, nhân, chia, nâng lên lũy thừa còn có các chữ (đại diện cho các số) được gọi là biểu thức đại số.
2. Trong biểu thức đại số, các chữ có thể đại diện cho những số tùy ý nào đó. Những chữ như vậy gọi là biến số (gọi tắt là biến). Khi thực hiện các phép toán trên các biến, ta có thể áp dụng những tính chất, quy tắc phép toán như trên các số.

3. Để tính giá trị của một biểu thức đại số tại những giá trị cho trước của các biến, ta thay các giá trị cho trước đó vào biểu thức rồi thực hiện các phép tính.

B. Một số ví dụ
Ví dụ 1: Hãy viết các biểu thức đại số biểu thị:
a) Tổng của hai lần 
[image: image1.wmf]x

 và năm lần 
[image: image2.wmf]y

 bình phương;

b) Bình phương của hiệu 
[image: image3.wmf]x

 và 
[image: image4.wmf]y

;

c) Tổng các lập phương của 
[image: image5.wmf]x

 và 
[image: image6.wmf]y

;

d) Tích của hiệu 
[image: image7.wmf]a

và 
[image: image8.wmf]b

với tổng các bình phương của 
[image: image9.wmf]a

 và 
[image: image10.wmf]b

.

· Tìm cách giải: Dựa vào quy ước: Trong một biểu thức, phép tính nào làm trước thì đọc sau, phép tính nào làm sau thì đọc trước.

Giải

a) 
[image: image11.wmf]2
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;                    b) 
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;                          c) 
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Ví dụ 2: Cho biểu thức 
[image: image15.wmf]2
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. Tính giá trị của biểu thức tại:
a) 
[image: image16.wmf]2
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;                            b) 
[image: image17.wmf]0,5
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;                      c) 
[image: image18.wmf]0
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;                             d) 
[image: image19.wmf]2
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· Tìm cách giải: Thay biến 
[image: image20.wmf]x

 trong biểu thức đại số trên bằng các số đã cho ta được các biểu thức số. Kết quả nhận được khi thực hiện các phép tính trong biểu thức số đó chính là giá trị của biểu thức đại số tại các giá trị cho trước của biến

Giải

a) Thay 
[image: image21.wmf]2

x

=-

 vào biểu thức trên ta có:
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Vậy giá trị của biểu thức: 
[image: image23.wmf]2
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 tại 
[image: image24.wmf]2
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 là 31.

b) Thay 
[image: image25.wmf]0,5
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 vào biểu thức trên ta có:
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Vậy giá trị của biểu thức: 
[image: image27.wmf]2
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 tại 
[image: image28.wmf]0,5
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c) Thay 
[image: image29.wmf]0
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 vào biểu thức trên ta có:
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Vậy giá trị của biểu thức: 
[image: image31.wmf]2
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 tại 
[image: image32.wmf]0
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 là 3.

d) Thay 
[image: image33.wmf]2
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 vào biểu thức trên, ta có:
[image: image34.wmf]2
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Vậy giá trị của biểu thức 
[image: image35.wmf]2
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 tại 
[image: image36.wmf]2
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[image: image37.wmf]1
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Ví dụ 3: 

a) Hãy viết biểu thức đại số P biểu thị: Hiệu diện tích hình tam giác đáy là a, đường cao ha với diện tích hình chữ nhật có kích trước là b và c (a, ha, b, c có cùng đơn vị đo).

Tính P biết 
[image: image38.wmf]25;10;5;4
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b) Hình tròn có chu vi là C thì diện tích Q của 
[image: image39.wmf]1
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 hình tròn được biểu thị bằng công thức nào. Tính Q biết 
[image: image40.wmf]3,2;3,14
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a) 
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Thay 
[image: image42.wmf]25;10;5;4
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 ta được:
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b) Ta biết nếu hình tròn bán kính là 
[image: image44.wmf]r

, thì 
[image: image45.wmf]2
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Diện tích hình tròn bán kính 
[image: image46.wmf]r

 được cho bởi công thức: 
[image: image47.wmf]2
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Do đó 
[image: image48.wmf]2
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Thay 
[image: image49.wmf]3,2
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 ta có: 
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Ví dụ 4: Tính giá trị của biểu thức 
[image: image51.wmf]23
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a) 
[image: image52.wmf]24
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b) 
[image: image53.wmf]10
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 và 
[image: image54.wmf]32
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c) 
[image: image55.wmf]0,5
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[image: image56.wmf]4
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d) 
[image: image57.wmf]5230
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· Tìm cách giải: Biểu thức A có hai biến 
[image: image58.wmf]x

 và 
[image: image59.wmf]y

 .

a) Đã cho biết giá trị của biến 
[image: image60.wmf]x

 ; suy ra 
[image: image61.wmf]y

 rồi thay giá trị của hai biến vào biểu thức A.

b) Từ quan hệ giữa hai biến 
[image: image62.wmf]5
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[image: image63.wmf]32

xy

=

. (2) ta biểu diễn 
[image: image64.wmf]x

 theo 
[image: image65.wmf]y

 từ (1) rồi thay vào (2) để tìm giá trị của 
[image: image66.wmf]y

. Từ đó tìm tiếp giá trị của
[image: image67.wmf]x
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c) Lưu ý 
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 nên phải xét cả hai cặp giá trị 
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d) Lưu ý 
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Giải
a) Với 
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 ta có 
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Ta có 
[image: image75.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

23

42423216162424

A

=----+-=--=-


b) Từ 
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Từ đó có 
[image: image79.wmf]4
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[image: image81.wmf]0,5

0,5

0,5

x

x

x

=

é

=Þ

ê

=-

ë


Với 
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Với 
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d) 
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 và 
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Do đó 
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Ví dụ 5: Tính giá trị của biểu thức sau: 
[image: image91.wmf]34
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· Tìm cách giải: Do 
[image: image93.wmf]5
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 chứng tỏ 
[image: image94.wmf]0
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 nên hướng giải là làm xuất hiện 
[image: image96.wmf]a
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 hoặc 
[image: image97.wmf]b
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 trong biểu thức bằng cách chia cả tử và mẫu cho a hoặc cho b. Hoặc có thể biểu diễn a theo b (hoặc b theo a). Cũng có thể biểu diễn a và b theo biến phụ k từ tỉ số 
[image: image98.wmf]5
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Từ đó có một số cách giải sau:
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Do 
[image: image99.wmf]5

9

a

b

=

 nên 
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· Cách 1: Chia cả tử và mẫu cho b, ta có:
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· Cách 2: Chia cả tử và mẫu cho a. Do 
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· Cách 3: 
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· Cách 4: 
[image: image109.wmf]5

5;9

9

a

akbk

b

=Þ==

 nên 
[image: image110.wmf]3.54.921

3

4.53.97

kkk

A

kkk

--

===

--


· Cách 5: 
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· Cách 6: 
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Ví dụ 6: Tính giá trị của biểu thức sau: 
[image: image113.wmf]442018
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· Tìm cách giải: Do 
[image: image115.wmf]4;504,5;403,6;5
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· Cách 1: Thay 
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· Cách 2: Biến đổi 
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Thay 
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· Cách 3: Từ 
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· Cách 4: Từ 
[image: image126.wmf]20182018
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Ví dụ 7: Tìm giá trị các biến để:
a) Biểu thức 
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b) 
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c) 
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· Tìm cách giải:

a) 
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b) Một tích bằng 0 khi ít nhất 1 thừa số bằng 0.

c) 
[image: image134.wmf]2

810

zz

-+

 có giá trị lớn hơn 10 nghĩa là 
[image: image135.wmf]2

80

zz

->

.

Giải

a) 
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b) Do 
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c) 
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Suy ra z và 
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Vậy để 
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Ví dụ 8: Cho 
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Tính giá trị của biểu thức 
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· Tìm cách giải: Do 
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Ta có: 
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C. Bài tập áp dụng
Bài 1. Tìm các cặp giữa biểu thức đại số a), b)…. với các diễn đạt tương ứng 1); 2);…

	
[image: image154.wmf](
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	a)
	
	1)
	Bình phương hiệu các bình phương của a và b

	
[image: image155.wmf]3

33

p

+


	b)
	
	2)
	Lập phương tích của 3 và 
[image: image156.wmf]x

 bình phương
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	3)
	Hiệu của 5a và bình phương của 5b

	
[image: image158.wmf](
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	d)
	
	4)
	Bình phương của hiệu hai số 2a và b

	
[image: image159.wmf](
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	5)
	Tổng của 3 với 3 lần lập phương của p

	
[image: image160.wmf](
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	g)
	
	6)
	Tích của hiệu hai số 
[image: image161.wmf]x

 và 
[image: image162.wmf]y

 với tổng của chúng


Bài 2. Viết các biểu thức đại số biểu thị:

a) Hiệu giữa bình phương của a với 2 lần tích của b và c;

b) Bình phương hiệu các lập phương của 
[image: image163.wmf]x

 và 
[image: image164.wmf]y

 ;

c) Hiệu giữa lập phương của tổng các bình phương của a và b với hiệu các lập phương của chúng;

d) Tích của tổng hai số 
[image: image165.wmf]x

 và 
[image: image166.wmf]y

 với hiệu các bình phương của chúng.

Bài 3. Tính giá trị của biểu thức 
[image: image167.wmf]2

64,53

Pxxy

=-+

 tại:

a) 
[image: image168.wmf]2;5

xy

=-=

;                               b) 
[image: image169.wmf]3;2

xy

==

;                                 c) 
[image: image170.wmf]520

xy

-++=

.

Bài 4. Viết các biểu thức đại số biểu thị:

a) Tổng A chu vi hình vuông cạnh a với chu vi tam giác đều cạnh b. Tính giá trị của A với 
[image: image171.wmf]8;9

acmbcm

==

;

b) Hiệu B diện tích hình vuông cạnh c với diện tích hình chữ nhật cạnh c và d. Tính giá trị của B với 
[image: image172.wmf]81

;

93

cdmddm

==

;

c) Hiệu C giữa diện tích hình thang hai đáy e, g đường cao h với diện tích tam giác cạnh đáy e, đương cao tương ứng h. Tính giá trị của C với 
[image: image173.wmf]18,4;16,5;6,8

emgmhm

===

;

d) Tổng D diện tích hai hình tròn bán kính 
[image: image174.wmf]1

r

 và 
[image: image175.wmf]2

r

. Tính giá trị của D với 
[image: image176.wmf]1

3

4

rm

=

 và 
[image: image177.wmf]2

0,5;3,14

rm

p

=»

.

Bài 5*. Với n là số tự nhiên:

a) Viết biểu thức biểu diễn: Tổng P của 100 số tự nhiên liên tiếp bắt đầu từ n. Tính giá trị của P khi 
[image: image178.wmf]10

n

=

;

b) Viết biểu thức biểu diễn: Tổng Q của 10 số tự nhiên lẻ liên tiếp. Tìm 10 số lẻ đó biết 
[image: image179.wmf]200

Q

=

;

c) Biết tổng ba số tự nhiên chẵn liên tiếp là 36. Tính giá trị của H là hiệu các bình phương của số lớn nhất và số nhỏ nhất trong ba số đó.

Bài 6. Tính giá trị các biểu thức sau:

a) 
[image: image180.wmf]235

Exyz

=-+

 tại 
[image: image181.wmf]211

;;

532

xyz

==-=

          b) 
[image: image182.wmf]2

243

Fxyz

=-+

 tại 
[image: image183.wmf]2;3;4

xyz

==-=


c) 
[image: image184.wmf]23

2523

Gxxyz

=--+

 tại 
[image: image185.wmf]3;2;1

xyz

==-=-

.
Bài 7. Giữa một cái sân hình vuông cạnh a (mét) người ta xây một vườn hoa hình vuông có cạnh b (mét) (
[image: image186.wmf]ab

>

),
a) Viết biểu thức đại số biểu thị diện tích S còn lại của sân.

b) Viết biểu thức đại số biểu diễn số viên gạch cần mua N để lát kín sân nếu gạch hình hộp chữ nhật, mặt hình chữ nhật của viên gạch để lát trên sân có kích thước dài c(m); rộng d(m);

c) Tính N nếu 
[image: image187.wmf]40;12;0,2;0,1

ambmcmdm

====

.

Bài 8. Một bể nước có ba vòi chảy vào và một vòi chảy ra. Vòi thứ nhất mỗi phút chảy vào 
[image: image188.wmf]x

 lít nước. Vòi thứ hai cứ hai phút chảy vào 
[image: image189.wmf]y

 lít nước. Vòi thứ ba cứ ba phút chảy vào 
[image: image190.wmf]z

 lít nước. Vòi thứ tư chảy ra cứ bốn phút chảy mất 
[image: image191.wmf]t

 lít nước.

a) Viết biểu thức đại số biểu thị lượng nước V có thêm trong bể sau khi mở cả 4 vòi trong thời gian a phút;

b) Tính giá trị của V nếu 
[image: image192.wmf]20;60;45;40

xyzt

====

 và 
[image: image193.wmf]15

a

=

.

Bài 9. Tính giá trị của các biểu thức đại số sau:

a) 
[image: image194.wmf]98

89

ab

A

ab

-

=

-

 biết 
[image: image195.wmf]5

6

a

b

=

;
b) 
[image: image196.wmf]3622018

520184

abab

B

aab

-+-

=-

-+

  với 
[image: image197.wmf]2018

22018;;4

5

abaab

+=¹¹-

;

c) 
[image: image198.wmf]623

2201822018

abba

C

ab

--

=-

+-

 với 
[image: image199.wmf]2018

ab

-=

 và 
[image: image200.wmf]1009;1009

ab

¹-¹

.

Bài 10. Tính giá trị của biểu thức 
[image: image201.wmf]22

22

95

185

xy

M

xy

+

=

-


a) Với 
[image: image202.wmf]22

59

xy

=

 và 
[image: image203.wmf]0;0

xy

¹¹

;                                                       b) Với 
[image: image204.wmf]1

3

x

y

=

.

Bài 11. Tìm giá trị các biến để:

a) Biểu thức 
[image: image205.wmf](

)

(

)

(

)

23

5161

Axyz

=--+

 có giá trị bằng 0;

b) Biểu thức 
[image: image206.wmf](

)

(

)

2

222016

Bxxy

=+--

 có giá trị bằng 2018;

c) Biểu thức 
[image: image207.wmf]2

314

2

xx

C

-+

=

 có giá trị nhỏ hơn giá trị của 
[image: image208.wmf]7

x

+

;

Bài 12. Cho biểu thức đại số 
[image: image209.wmf]6

3

x

D

x

-

=

+

. Tìm giá trị nguyên của 
[image: image210.wmf]x

 để D có giá trị nguyên.

Bài 13. Cho 
[image: image211.wmf]...0;0

abcdabc

¹++=

 và 
[image: image212.wmf]3

cd

=

.

Tính giá trị của biểu thức: 
[image: image213.wmf]1115

abcab

E

bcad

+

æöæöæöæö

=+++-

ç÷ç÷ç÷ç÷

èøèøèøèø


Bài 14. Tính giá trị của biểu thức 
[image: image214.wmf](

)

(

)

(

)

66

Gxyxy

=+--

 biết rằng: 
[image: image215.wmf]60

xy

+-=

 và 
[image: image216.wmf]8

xy

=


Bài 15*. Tính giá trị biểu thức


[image: image217.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

2233420172019

23...2018

Eabababab

=----

 tại:

a) 
[image: image218.wmf]4;2

ab

==

;                                                  b) 
[image: image219.wmf]1;0

ab

=-=

.

Bài 16. Cho 
[image: image220.wmf]22

3

1

3

1

2

a

=++

+

 và 
[image: image221.wmf]3

4

1

1

2

b

=-

-


Tính giá trị các biểu thức:

a) 
[image: image222.wmf]2

2

b

b

M

a

a

+

=

-

;                                                                b) 
[image: image223.wmf]ab

Pab

ab

a

ab

a

a

+

=-+

+

+

+

+

.

HƯỚNG DẪN GIẢI – ĐÁP SỐ
Bài 1. Các cặp là:

a) với 3);
b) với 5);
c) với 2);

d) với 6);
e) với 1);
g) với 4).

Bài 2. 
a) 
[image: image224.wmf]2

2

abc

-

                  b) 
[image: image225.wmf](

)

2

33

xy

-

             c) 
[image: image226.wmf](

)

(

)

3

2233

abab

+--

               d) 
[image: image227.wmf](

)

(

)

22

xyxy

+-


Bài 3.  a) 
[image: image228.wmf]72

P

=

;
b) Xét 4 trường hợp:

Với 
[image: image229.wmf]3

2

x

y

=

ì

í

=

î

 thì 
[image: image230.wmf]30

P

=

;
với 
[image: image231.wmf]3

2

x

y

=-

ì

í

=

î

 thì 
[image: image232.wmf]84

P

=

;

với 
[image: image233.wmf]3

2

x

y

=

ì

í

=-

î

 thì 
[image: image234.wmf]84

P

=

;
với 
[image: image235.wmf]3

2

x

y

=-

ì

í

=-

î

 thì 
[image: image236.wmf]30

P

=

;

c) 
[image: image237.wmf]505

520

202

xx

xy

yy

-==

ìì

-++=ÛÛ

íí

+==-

îî

                    Do đó 
[image: image238.wmf]198

P

=


Bài 4. 
a) 
[image: image239.wmf]43

Aab

=+

; Giá trị của A là 59 (cm).

b) 
[image: image240.wmf]2

Bccd

=-

; Giá trị của B là 
[image: image241.wmf]40

81

 (dm2)

c) 
[image: image242.wmf](

)

22

egh

eh

C

+

=-

; Giá trị của C là 56,1 (m2)

d) 
[image: image243.wmf]22

12

Drr

pp

=+

; Giá trị của D là 
[image: image244.wmf].13

2,55

16

p

»

 (m2)
Bài 5. Với 
[image: image245.wmf]nN

Î


a) 
[image: image246.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

12...9899

Pnnnnn

=+++++++++



[image: image247.wmf](

)

100199.99:2

Pn

=++

 hay 
[image: image248.wmf]1004950

Pn

=+

;

Tại 
[image: image249.wmf]10

n

=

 thì 
[image: image250.wmf]100049505950

P

=+=

.

b) Số tự nhiên lẻ có dạng 2n+1; hai số tự nhiên lẻ liên tiếp hơn kém nhau 2 đơn vị nên:


[image: image251.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

2123...217219

Qnnnn

=++++++++



[image: image252.wmf]20100

Qn

=+


Ta có: 
[image: image253.wmf]201002005

Qnn

=+=Û=

.

Vậy 10 số lẻ liên tiếp đó là 11; 13; 15; 17; 19; 21; 23; 25; 27; 29.

c) Gọi số tự nhiên chẵn nhỏ nhất trong ba số chẵn liên tiếp là 2n, hai số tự nhiên chẵn liên tiếp hơn kém nhau 2 đơn vị nên tổng ba số là:


[image: image254.wmf](

)

(

)

2222436

nnn

++++=




[image: image255.wmf]5

n

Û=

 số chẵn nhỏ nhất trong ba số là 
[image: image256.wmf]22

210141096

nH

=Þ=-=

.

(Chú ý: Ở câu c) ta có thể gọi số tự nhiên chẵn nhỏ nhất trong ba số chẵn liên tiếp là a. Ta có 
[image: image257.wmf](

)

(

)

2436

aaa

++++=

 
[image: image258.wmf]22

10141096

aH

Û=Þ=-=

).

Bài 6.  a) 
[image: image259.wmf]4,3

E

=

;                             

b) Do 
[image: image260.wmf]4

z

=

 nên 
[image: image261.wmf]4

z

=±

.

Tại 
[image: image262.wmf]2;3;4

xyz

==-=

 thì 
[image: image263.wmf]8

F

=

;

Tại 
[image: image264.wmf]2;3;4

xyz

==-=-

 thì 
[image: image265.wmf]16

F

=-

.

c) Do 
[image: image266.wmf]3

x

=

 nên 
[image: image267.wmf]3

x

=±

;

Tại 
[image: image268.wmf]3;2;1

xyz

==-=-

 thì 
[image: image269.wmf](

)

(

)

23

2.352.3.23123

G

=---+-=-

;

Tại 
[image: image270.wmf]3;2;1

xyz

=-=-=-

 thì 
[image: image271.wmf](

)

(

)

(

)

23

2.352.3.23137

G

=-----+-=

.

Bài 7.    a) 
[image: image272.wmf]22

Sab

=-

.                                                     b) 
[image: image273.wmf]22

.

ab

N

cd

-

=

.

c) Với 
[image: image274.wmf]40;12;0,2;0,1

ambmcmdm

====

 thì 
[image: image275.wmf]22

4012

72800

0,20,1

N

-

==

´

 (viên gạch).
Bài 8.  a) 
[image: image276.wmf]234

yzt

Vax

æö

=++-

ç÷

èø


b) 
[image: image277.wmf]604540

15.20825

234

V

æö

=++-=

ç÷

èø

 (lít nước).
Bài 9.     a) 
[image: image278.wmf]3

14

A

=

 (cách giải như ví dụ 5).

b) Thay 
[image: image279.wmf]20182

ab

=+

 vào biểu thức B ta có 
[image: image280.wmf]2

B

=


c) Lưu ý 
[image: image281.wmf]2201823

aaabab

+=+-=-

 và 
[image: image282.wmf](

)

6223

abab

-=-

.

Mặt khác: 
[image: image283.wmf](

)

33201822018

babbb

-=-+=-

. Do đó 
[image: image284.wmf]211

C

=-=

.

· Chú ý: Bài có nhiều cách giải
Bài 10. Bài có nhiều cách giải. Sau đây là một cách:

a) Từ 
[image: image285.wmf]22

22

95

59

xy

xy

=Þ=

. Do đó 
[image: image286.wmf]222

222

5510

2

1055

yyy

M

yyy

+

===

-

.

b) Từ 
[image: image287.wmf]22

1

9

3

x

yx

y

=Þ=

. Do đó 
[image: image288.wmf]222

222

56

2

253

yyy

M

yyy

+

===-

--

.
Bài 11. 
a) 
[image: image289.wmf]2

3

50

0160

10

x

Ay

z

-=

é

ê

=Û-=

ê

ê

+=

ë

. Đáp số: 
[image: image290.wmf](

)
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)

;;5;4;1;;;5;4;1

xyzxyz

=-=--


b) 
[image: image291.wmf](

)
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)
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)

22

22201620182020

xxyxxyxxy

+--=Û-=Û-=



[image: image292.wmf]0

2

x

xy

=

é

Û

ê

=

ë

.
c) 
[image: image293.wmf](

)

75005

Cxxxx

<+Û-<Û<<

.
Bài 12. 
[image: image294.wmf]9

1;

3

DDZ

x

=-Î

+

 khi 
[image: image295.wmf]3

x

+

 là ước số của 9 
[image: image296.wmf]{

}

12;6;4;2;0;6

x

ÞÎ----

.
Bài 13. 
[image: image297.wmf](

)

...5...358

bacbacccab

E

bcadbca

+++----

æö

=-=--=

ç÷

èø

.
Bài 14. Từ 
[image: image298.wmf]60

xy

+-=

 suy ra 
[image: image299.wmf]6;6;6

xyxyyx

+=-=--=-

. Vậy 
[image: image300.wmf]48

G

=

.
Bài 15*.
a) 
[image: image301.wmf]0

E

=

 vì tại 
[image: image302.wmf]4;2

ab

==

 thì 
[image: image303.wmf]2323

242.20

ab

-=-=

.

b) 
[image: image304.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

(

)

2320162017

11.1.....1.11

E

=-----=-

.

vì có 
[image: image305.wmf]20171

11009

2

-

+=

 thừa số (-1) và 
[image: image306.wmf]20162

11008

2

-

+=

 thừa số (+1).

Bài 16. Tính được 
[image: image307.wmf]5;2

ab

==-

.
Thay vào a) 
[image: image308.wmf]15

23

M

=-

;
b) 
[image: image309.wmf]1169
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P

=

.
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